tgczymy 1 szklanke soku malinowego z 3 szklankami wody.

Zapisujemy to, ze tgczymy sok z wodg

w stosunku 1 * 3 (czytamy “jeden do trzech”)

Kolejno$¢ liczb ma znaczenie: 1:3



Do 4 szklanek wody dolalismy 1 szklanke soku pomaranczowego.

Oznacza to, ze zmieszalisSmy

wode z sokiem w stosunku
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(Widzisz - kolejnos¢ wymienianych sktadnikbw ma
znaczenie - taka sama musi by¢ pdzniej kolejnos¢ ich miar)




W ten sposéb mozemy opisywac stosunek wiecej niz dwoch sktadnikow:
Do zaprawy murarskiej mieszamy w betoniarce trzy sktadniki:

3 wiadra 1 wiadro
cementu wody
- >

To oznacza, ze mieszamy cement, piasek i wode w stosunku 3:13:1




Tworzgc zaprawe w duzej betoniarce, mozemy oczywiscie zwiekszycC
losC sktadnikow, ale w sposob proporcjonalny - co to znaczy?

Mozemy pomnozyc¢ lub podzieli€ liczby ilosci sktadnikow przez tg samg liczbe
(tak, jak przy rozszerzaniu czy skracaniu utamkow).

cement plasek woda cement piasek woda cement plasek woda

= e =
@ W - - e, o oW
3:13 : 1 3:13:1 3:13: 1

wszystko dzielone 2 wszystko razy 2 wszystko razy 100

1.5:6.5:0.5 6:26:2 300 : 1300 : 100

Chociaz taki zapis ma sens
(péttora wiadra cementu, 6 i p6t
wiadra piasku i p6t wiadra wody),
to w matematycznym zapisie
stosunkow wielkosci zgda sie,
aby byty to LICZBY NATURALNE
w ostatecznej, nieskracalnej
postaci (zobacz przyktady

na nastepnej stronie)




Zapis stosunkow wielkosci powinien byC w postaci liczb naturalnych,
ktore nie dadzg sie juz skrocic.

Aby upiec pewne ciasto potrzeba 1000g maki, 450g cukru 1 250g wody.
W jakim stosunku tgczymy podane sktadniki

Stosunek maki do cukru i do wody to 1000:450:250
Liczby te mozemy skrocic przez 50 i otrzymamy stosunek: 20:9:5

Zmieszano 2,5 litra soku z 7 litrami wody. W jakim stosunku potaczono podane sktadniki

Wiemy juz, ze matematycznie zapis stosunku soku do wody jako 2,5 : 7
nie jest poprawny, ale mozemy obie liczby pomnozyc¢ przez 2 otrzymujac
stosunek 5:14

Skracanie na raty

W pewnej kawiarni do 200 g kawy dolewane jest zawsze 60 g mleka. Oblicz stosunek kawy do mleka.

Stosunek kawy do mleka to 200:60
Liczby te mozemy skrocic przez 10 i otrzymamy stosunek: 20:6
ale 20:6 mozemy jeszcze skrocic przez 2 otrzymujac ostatecznie 10:3



A teraz KLUCZOWY moment tych notatek!

woda to % napoju

sok to 1— napoju L

3 szklanki wody 4 _ _
razem “¥ szklanki napoju
§ | 1 szklanka soku

Jezeli mieszamy co$ w stosunku 1:3 to oznacza 1+3=4 rowne czesci!



Pamietasz - zaprawa to zmieszanie cementu z piaskiem i woda w stosunku 3:13:1

1 czes¢ wody

Razem

17

rownych
czesci

13 czesci cementu

=~ | 3 czesci cementu

Stosunek 3:13:1 oznacza 3+13+1 = 17 rownych czesci.



Jak to wykorzysta¢ w zadaniach?

Przyktad
Zmieszano sok z wodg w stosunku 2:5. Ile otrzymano napoju, jesli uzyto 3 litry wody?

Praktycznie w wiekszosci zadan dotyczgcych stosunku liczb mozna wykorzystac proporcje:
3 litry w napoju (czyli woda) — 5 czesci napoju

X litrow napoju = 7 czesci (caty napgj) Catos¢ (100%) zawsze powstaje
przez dodanie liczb podanych w stosunku.

Odp.: Otrzymano 4,2 1 napoju.

W betoniarce przygotowano 90 kg zaprawy taczac cement z piaskiem 1 wodg w stosunku 3:14:1
Ile uzyto cementu?

90 kg (czyli cata zaprawa) — 18 czesci (3+14+1)
X kg (cementu) = 3 czesci

L. 3:90
18

Odp.: Do tej zaprawy uzyto 15 kg cementu.

=15



